



善心诠释人间大爱 行动彰显医学情怀



“床头柜上放着一块硬邦邦的面包，暖壶里的水早已失去了温度，床尾一扇老式的破旧电扇无力地摆着头……2009年炎热的夏天，在一间租来的单人间里，简易的床板上正躺着一位独居的肺癌患者，眼神里透着无助和绝望。”

看到这一幕，吉林大学第一医院宁养院主任刘芳内心久久不能平静。

从她开始接触安宁疗护，以全新的视角与“它”相识、相知，转眼便已2年。在此之前，作为一名肿瘤内科医生，在临床工作中一直在用治疗者的视角关注肿瘤患者的病情变化，而忽略了在这场生死较量中主角本应是人，而不是病。与死神对抗的有利武器并不全是先进的诊疗技术，更需要医生有温度的语言抚慰。

穿过熙熙攘攘的医院走廊，见到了刘芳。四月是花开的季节，她在办公室养了一些花花草草。记者正在惊讶于为何这些不同品种的花每盆都明艳动人时，她说出了其中的奥秘。“你知道吗？”她笑眯眯地看着记者说，“它们也能感受到我对它们的赞美。”

11年30万公里 四千患者的爱与希望

1998年，汕头大学医学院附属第一医院在李嘉诚先生的捐助下建立了全国首家宁养院，从而开始了国内宁养服务的推动工作。2008年，吉林大学第一医院成立宁养院，与李嘉诚基金会合作开展居家宁养（临终关怀）慈善医疗服务项目，刘芳成为了这个项目的负责人，并由此结下了她与“安宁疗护”的不解之缘。医学中“安宁疗护”的内涵十分丰富，主要职责是提高患者和家属的生命质量，以期患者能够安宁、平静、无痛苦、有尊严地走完人生的最后阶段。可见这是一份离死亡如此之近的职业。

由于国情的特殊性决定我国安宁疗护的人群大多数为恶性肿瘤晚期的患者，拥有十多年临床经验的刘芳自信能够很快“上手”，但没想到各种各样的问题接踵而至了。

“你给我用的都是麻醉性镇痛药，以后吃上瘾了，是不是该收费了？”为减轻癌痛患者的痛苦，宁养院免费为贫困患者提供镇痛药，却常常听到这样的回应。面对质疑声，刘芳心里十分委屈，但却只能暂时接受。那个年代，患者及家属对宁养服务社

会认知度低，不知道这类服务会给自己提供哪些帮助，同时也不相信医院居然可以免费提供上门专业服务，被当作骗子是时常发生，免费资助项目，却苦于找不到患者。刘芳一方面无奈，一方面还得突破困境。

跑政府、下基层、开会议、做交流、找媒体，能想到的办法刘芳都要尝试，任何新事物的开展，理念先行是必然的。从最初的冲劲十足到耐心欠缺，到之后的阅历加深，情理交融。这11年她几乎投入了全部的时间和精力，来应对各种现实的碰撞。从2008年至今，刘芳带领宁养院的同事们，行程30万公里，服务遍及长春市区及周边50多个乡镇，为4000余名晚期癌痛患者送去了关爱和希望。

待项目步入正轨后，干劲十足的她并没有止步，为了做好肿瘤患者疼痛管理，将“项目延伸”的方式继续推进癌痛规范化治疗示范病房的建设，持续让更多的医务人员、社会大众了解并致力于癌痛规范化治疗的开展，从而使更多癌痛患者获益，践行和推动医学人文进步。

刘芳

本期嘉宾:
吉林大学第一医院
宁养院
刘芳
《医师报》融媒体记者 秦苗

寻找生命的答案



扫一扫
关联阅读全文

社会工作部是患者温暖的家

“但安宁疗护做得好不好并不是靠药品，主要还是一些心理抚慰。心理健康是癌症生存者生命质量的一个重要方面，癌症患者最常见的心理反应是抑郁与焦虑。”刘芳介绍。

在刘芳的大力推动下，医院于2011年在全省率先成立社会工作部。医务社会工作，对于刘芳而言又是一项全新的挑战。为了更好地开展这项工作，为患者提供专业化的服务，刘芳通过自学考取了社会工作师职业资格证书。2012年，在刘芳的倡导下，吉林大学第一医院成立了吉林省首个“医务社会工作实习基地”，通过“校、医合作”模式将医务社会工作专业人才引进医院。

几年时间，刘芳带领她的医务社工团队创建了“蓝马甲”志愿服务品牌，打造了专业服务、志愿服务、公益慈善三大平台。开展了“就诊直通车”“童之梦智学园”“医路同行”“医路有我”等20余个志愿服务及医务社工服务项目。同时，深入到肿瘤科、康复科等多个临床科室，运用社会工作专业方法帮助患者进行心理舒缓、链接社会资源、调节医患关系。院外联合高校、慈善会、妇联、残联、共青团、公

安、环卫等部门，广泛开展健康宣教及义诊等公益性活动100余场，受益群众达万余人。此外，刘芳积极整合资源，为贫病患者及家庭提供了567万余元的医疗救助。她领导的社会工作部多次荣获“全省优秀志愿服务组织”称号，她本人也荣获“2016年度中国十大社工人物”“吉林省优秀志愿者”荣誉。在刘芳的努力下，医务社会工作的服务理念在吉林省得到了有效传播，越来越多的医疗机构开始了医务社会工作的探索。以吉林大学第一医院为代表的吉林省本土化医务社会工作服务模式也得到了全国各地医疗机构的认可与关注。

刘芳说：“医生帮助患者总是有限的，让患者学会‘自救’，才能更好地活下去。”刘芳提出用“优势视角”理论来挖掘每一位需要帮助患者的优势资源，让他们不觉得由于患病而变成一名弱者，从而提升作为“人”的价值感。

也就是从那时起，根植于内心的科室文化让她笃定，人生在世，能够在自己力所能及的时候，为无助的人寻求和建立较好的生活，这样的人生很有意义。

生的愉悦

作为一名见证太多生命离去的医生，刘芳说：“每个人必须去认真思考死亡、接受死亡教育，这样才能更好地活着。在生命的最后阶段，很多人都没有跟自己的至亲再多说几句话、多看几眼，浑身插满管子，仓促地在痛苦中离开这个世界。”

“我们做宁养工作，主张的是尊重生命。死亡是生命的一个自然过程，让患者在生命的末期能够没有遗憾，其实说得容易，做起来很难。当子女们不愿意放手时，他们会把希望寄托于一个又一个‘披着新技术外衣’的治疗，

而这往往对于老人是种折磨。大量数据表明，如果医生能够在最后病情不可逆的时候，劝说家属用延缓痛苦的方式来对待，放弃‘生拉硬拽式’的抢救，那么在老人离世后，患者家属患抑郁症的比例会低。

“思考死亡是为了更好地活着，这些理由不仅仅是在生命的尽头或者生命衰弱时才变得重要，而应该贯穿于人的生命过程的每一个环节。近几十年，姑息医疗的诞生把这种思考带入垂死患者的治疗中。我们相信，总有一天，生的愉悦与死的坦然都将成为生命圆满的标志。”刘芳说。



刘芳主任看望患癌老人，并针对她的疼痛情况制定了止痛方案。刘芳握着她的手说：“大娘不用再担心疼痛了，我们会一直和你在一起。”



医师报

社址:北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17~18层 邮编:100044 广告经营许可证号:2200004000115

编委会主任委员:张雁灵
编委会名誉主任委员:殷大奎
编委会副主任委员:

杨民 庄辉 蔡忠军
梁万年 胡大一 郎景和
王辰 李进 赵玉沛
张澍田 齐学进 李松林

ZHUOXIN MEDICAL MEDIA
《医师报》社出品

社长 王雁鹏
常务副社长 张艳萍
副社长 黄向东

CMDA
The Voice of China's Physicians
中国医师协会唯一报纸

总编辑 张雁灵
执行总编辑 张艳萍
副总编 杨进刚 王德
许奉彦 陈惠

新闻人文中心主任(兼) 陈惠 转6844
新闻频道主任 张广有 转6869
新闻频道主任助理 熊文爽 转6847
人文频道副主任 宗俊琳 转6884
学术中心主任(兼) 许奉彦 转6866
综合频道主任 裴佳 转6858
循环频道副主任 黄晶 转6620

循环频道主任助理 肖薇薇 转8857
肿瘤频道主任助理 秦苗 转6853
学术新闻频道主任助理 王丽娜 转6853
市场部副总监 李顺华 转6614
发行部总监 于永 转6674
总编办主任兼社长助理 王雷 转6831
美编部总监 蔡云龙 转6661
法律顾问 邓利强